

DÉLVIDÉKI LAPOK

TÁRSADALMI HETI LAP ÉS KRASSÓ-SZÖRÉNMEGYE JEGYZŐI EGYLETÉNEK HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Lugos, Bonnaz-utca 10. szám.
Kéziratok vissza nem adtnak.

Felölös szerkesztő: Pálfi Zoltán.
Társ-szerkesztő: Georgevits Jenő.
Megjelenik: SZERDÁN és SZOMBATON.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
Egész évre 7 frt — kr. Negyed évre 1 frt 80 kr.
Fél évre 3 frt 50 kr. Egyes szám ára 8 kr.

A lugosi Temes-hid.

Lapunk egyik mult számában megjelent »A társadalmi élet bajai« című cikkünkben már említettük, hogy hallunk ugyan Lugoson új vashidról beszélni, de sajnos, az évek hosszú sora óta a tervnél tovább haladni nem bír. Pedig meg vagyunk róla győződve, hogy úgy Lugos városának, mint a közönségnek érdekében fekszik, hogy ezen még valóban az özönvíz előtti időkre emlékeztető faalkotmányt csinos, modern szerkezetű vashid váltsa fel.

Igazán érthetetlen, hogy oly nehezen valósul meg az üdvös terv. Megfoghatatlan, hogy mi késlelteti annak keresztülvitelében tanácsunkat. Hiszen az a már tulságosan rongálódott fahid csak elrontja a városunkba érkező idegeneknél ama bizonyára kellemes benyomást, melynek hatása alatt az indóháztól a hidfőig érnek. Itt viszont, ama gondolatra ébrednek, hogy hiszen csak egy a mai korban nagyon is hátra maradt faluban vannak.

TÁRZA.

Bár nem . . .

*Bár nem sajn már szívem többé —
Veszted most is gyászolom.
Hisz nekem úgy rémlik mindig,
Mintha rég meghaltál von'.*

*Mintha látám a sirt, melyben
Alszol örök álmodat,
A mely mellett nyitott sírom
Hús ölére hívogat.*

*Hol mi, majd ha út az óra
S egymásra lel szívünk:
Sohsem sejtett örök-derüs
Együttlétre ébredünk . . .*

Eugen.

Az állandó életveszély.

Félénk ember vagyok.
Ennél fogva nem üzök semmiféle sportot. Nem lovagolok, mert a ló ledob. Én kitöröm a nyakam.
Nem koresolyázom, mert elbukom és a jég leszakad alattam. Én megfuladok.

Bizonyynyal mindnyájunk örömmel tapasztaltuk az utóbbi időben, hogy városunk külsője napról napra emelkedett és szépült és ugyancsak mindnyájunkat boszanthat az, hogy ezen kellemes összbnyomást egy a város közepén levő valóságos Noé bárkája szempillantás alatt tönkre teszi.

Erős hitünk, hogy mindenki egyetért velünk, midőn határozottan kinyilatkoztatjuk, hogy városunk örvendetes fejlődése követeli, miszerint tanácsunk végre intézkedjék már, hogy városunk külsejét a lehető legrövidebb idő alatt egy modern fahid is emelje. Vegyünk példát más városoktól, kérdezzük meg őket, hogy mily előnnyel bír a vashid a fahid fölött és meg fogunk győződni róla, hogy a külsin mellett még sok más előnye is van a vashidnak. Hiszen csak a folytonos javítás, mely a fahidnál szükséges, tetemes kiadással jár. A fahidnál az évi átlagos fenntartási költség, folyó méterenkint 10 frt. Így a lugosi Temes-hid rendszeres tatarozása — a mit szintén nélkü-

Nem biciklizem, mert felfordulok és egy koci körösztülmeg rajtam. A lovak engem agyongázolnak.

Nem tánczoló, mert elesem a tánczosnőmmel. Nőtül kell vennem.

Nem ülök hajóra, mert elsüllyed.

Nem ülök vasutra, mert összeütközik egy másikkal.

Nem megyek színházba, mert ki-gyulad.

Népesödületeket kerülöm, mert ellop-ják az óramat.

Nem kartázom, mert elvesztem a pénzemem.

Nem megyek kapuzárás után haza, mert leítnék.

Nem tartok szeretőt, mert megcsal.

Nem házasodom, mert ő is megcsal.

Magam borotválkozom, mert a borbély elvágja a nyakamat.

Nem utazom lovasuton, mert kisiklik.

Nem járok fiakkeren, mert kiesik a kereke.

Nem megyek vadászni, mert belém lönek.

Nem megyek hangversenyre, mert megsiketülök.

Nem olvasok ujságot, mert megütta guta.

löz, mert csak folytonos toldás-foldásból áll a javítása — évi 6—800 forintba kell hogy kerüljön. E mellett a javítások tartama alatt akadályozva van a közlekedés. Már pedig örvendetes tapasztaljuk azt is, hogy városunk forgalma napról napra növekszik, ennek pedig természetes következménye, hogy kerülni kell mindent a mi a közlekedést a legkisebb mértékben akadályozza.

Igaz ugyan, hogy a vashid építési költségei tetemes összegre rugnak, de nincs szükség a folytonos javításra s így az évi tatarozási költségek a beszerzési költségre számolhatók el. Hogy egy fahidnak fenntartási költségei mily tetemes összegre rugnak, arra nézve némi tájékoztatást nyújthat, hogy a tiszaujlaki faszerkezetű régi Tisza-hid, melynek helyébe 1892-ben vashid épült s mely 200 méter hosszú jármos fahid volt, 12 év alatt 155.000 forintot igényelt. A fenntartásra tehát évenként átlag 12.900 forintot. A mi Temes-hidunk ugyanily nagymérvű fenntartási költséget kisebb

Szóval, amennyire lehet, védem magam minden eshetőség ellen, mégis az életem állandóan veszedelemben forog.

Mi történt például tegnap velem?

Korán reggel elmentem hazulról. A szél nagyon fujt. Ráfujt egy virágserepet a fejemre. „Fujj!” mondtam én és tovább haladtam. De a czilinderem tönkre volt téve.

Megálltam tehát az utcasarkon és megpróbáltam, hátha ki lehet egyenesíteni. A következő pillanatban egy biciklista neki ment a járdának, a gép ráesett a lábamra, az illető pedig a nyakamba esett.

Azt hittem, hogy egy jó barátom, a ki 10 év óta nem látott és most örömben borul a nyakamba. Tévedtem. Nem ösmert. Ellenben mindketten elestünk, én alul, ő rám. Még csak annyi időm volt, hogy bemutatkozzam neki, azután elájultam. Mire magamhoz tértem, arról értesültem, hogy egy koci is körösztülmeg rajtunk.

Meglehetősen össze voltam törve.

Tehát még óvatosabban haladtam tovább. Egy fordulónál át kellett mennem a tulsó oldalra. Szemben velem a löfejű jött, jobbról egy fiakker. Volt időm választani.

Egyszerű
Finom
Legfinomabb

szolid és elegáns
butorokat vesz ön

jobban és olcsóbban mint bárhol

Recht Ig. és tsánál
alapított 1859. évben
Temesvárott, Losonczy-tér 7. szám.

voltánál fogva aránylag sem igényel, de azt hisszük, az évi 5—800 forint is elég szép összeg. De mindezekről eltekintve, a lugosi Temes-hid már mint fahid sem felel meg.

Ugy hisszük, városatyáink ép úgy tudják, mint a közönség, hogy a mai Temes-hid már határozottan életveszélyes. Ha egy nagy terhet szállító szekér megy rajta, a gyalogjárók csak folytonos aggodalmak között mehetnek át a veszedelmesen mozgó deszkákon. Hiszen csak néhány éve, hogy a Soborsin mellett levő Maros-hid egy teherszállító kocsit alatt összeomlott, pedig ezen hid a mi mai Temes-hidunknál jóval erősebb volt. Szeretjük azonban hinni, hogy városatyáink az ehhez hasonló kalamitást okvetlen meg fogják előzni az új hid építésével. Már pedig, hogy ha új hidat kell építeni, akkor ez csakis vashid lehet.

Közönségünk hő óhajának adunk kifejezést, midőn felkérjük városunk tanácsát, hogy hagyjon fel most már a folytonos halogatással, s tegye meg a szükséges lépéseket, hogy az új vashid mielőbb emelje városunk külsinjét és biztosítsa közönségünket arról, hogy épkézláb juthasson egyik városrészből a másikba.

X.

UJDONSÁGOK.

December 31-én új előfizetés nyílt a „Délvidéki Lapok”-ra. Kérjük azokat a tisztelt olvasóinkat, a kiknek az előfize-

Végre is a löfejű gázolt el. Szerencsére egy hatalmas oldalbaütéssel menekültem. De odaestem a vizöntő-kocsi alá, a mely vídánan locsolt. Ez magamhoz térített.

Berohantam egy kapu alá. Ebben a pillanatban valaki háromszor pofon vágott és egy erőteljes kézmozdulattal lelökött a pinczébe. Csak annyit hallottam:

— Nyomorult nöcsabító! Végre elvetted méltó büntetésedet!

Ugyanekkor valaki nyakon ragadott és azt kiabálta:

— Tolvaj! El kell fogni!

Iszonyu csődület támadt. Bevittek a rendőrségre, igazoltam magam, elbocsátottak. Kimerülten ültem le a sétány egyik padjára.

Nem tudtam felállani. A pad frissen volt mázolja, a nadrágom pedig egészen zöld lett. Végre egy elhatározó mozdulat visszaadta szabadságomat. Nadrágomat azonban nem. Másodszor is bevittek a rendőrségre. De ezúttal elítéltek 10 forint pénzbírságra.

Most már haragosan rohantam el. Az X-utczában egy épülő ház előtt haladtam. A ház beszakadt, egy erkély rám esett. De én már hozzá voltam szokva az ilyen kisebb balesetekhez. Különbösen is, a ház azért szakadt be, mert nagyon meg volt terhelve adósságokkal. És minthogy én is nagyon meg vagyok adósságokkal terhelve, — ez ellensúlyozta a dolgot.

Végre megérkeztem az irodámba. Reggel 8 órakor indultam el hazulról, mert 9 órakor már ott kellett volna lennem. És tudják, hány óra volt, mikor az irodába léptem? Délután 4 óra. Erre elcsaptak.

Ilyen ez a városi élet.

Picque.

tése e napon lejárt, méltóztassanak a megújításról idejekorán gondoskodni, hogy a lapot továbbra akadálytalanul szétküldhessük.

Személyi hír. Pogány Károly főispán ma érkezik haza Bálinczról, a hol a járási főszolgabírói hivatalt vizsgálta. Holnap indul Fehértemplomba, hol a vagyonszék ülésén fog elnökölni.

Püspöki látogatás. Fehértemplomból írják: Zmejnovics szerb püspök hívei látogatására érkezvén, az egyházközség s a polgármester a lakosság nevében lelkesen fogadta. Vasárnapon volt istentisztelet s a tisztelgők fogadása. Este visszautazott.

Szakvizsga. Dr. Vas Béla m. kir. pénzügyi fogalmazó, lapunk egyik kiváló munkatársa, f. hó 16. és 17-én a pénzügyminiszteriumban alakított vizsgálóbizottság előtt a pénzügyi fogalmazói vizsgát kitüntetéssel tette le. Szívvel gratulálunk e szép sikerhez!

Halálozás. F. hó 13-án, péntek éjjel 11 órakor halt el Surányi Lajos helyb. m. kir. pénzügyi titkár neje szül. Teschler Leontin. Temetése e hó 15-én volt. A gyászos háznál nagyszámu gyászoló közönség jelent meg. Ott voltak a család ismerősei, a pénzügyigazgatóság, a számvétség és a kir. adóhivatal tisztikara, kiknek nejei egy igen szép koszorút helyeztek a koporsóra. A halottas háznál a lugosi magyar dalegyesület egy gyászdalt énekelt, a mely a gyászoló közönséget mélyen meghatotta. Mire a gyászkiéret a temetőig kísérte a halottat. Béke lengjen porai felett!

Hangverseny. A lugosi magyar dalegyesület szombati hangversenye iránt, mint értesülünk, már is oly általános az érdeklődés, hogy a fényes siker szinte bizonyos. Egyrészt biztosítja ezt főispánunk és kedves neje megjelenése, másrészt az a lelkes előkészület, a mely javában folyik.

Régészeti felolvasás. A Hunyad vármegyei történelmi régészeti társulat szakülésén gróf Kuun Géza elnök „A hunyadmegyei történelmi régészeti társulat előzményei” czim alatt minap Déván terjedelmes értekezést tartott azokról a gyűjtőkről és kutatókról, kik századunk kezdetétől a régészeti társulat eszméjétől lelkesítve fáradoztak s Dácia történetéhez a legbecesebb adatokkal járultak. Gyulay Lajos gróf egész muzeumot gyűjtött Németiben. Ez irányban mások is lelkesen fáradoztak. Szervező bizottság is alakult, de az abszolút kormány bizalmatlansága megghiúsította a szép törekvéseket. Számos folyó ügy fejezte be a látogatott gyűlést, melyen gróf Bethlen és Pogány György főispánok, ugyisint nagyszámu hölgyközönség vett részt a reáliskola tanuló ifjúságával együtt.

Viczinális Uj-Arad—Lugos között. Krassó-Szörény s Temes vármegyére minden esetre fontos az az előmunkálati engedély, melyet a kereskedelemügyi miniszter Uj-Arad—Féregyháza—Lugos között építendő helyi érdekű vasútra adott. Az engedményes Baksai és társa aradi műszaki czég. Az Uj-Arad és Lugos között létesítendő vasút eszméje már régi, egyszer erre már Atzél Péternek is volt engedménye.

A pancsovai nemzeti szövetség. A pancsovai nemzeti szövetség megalakulása, mint értesülünk, már annyira előhaladt, hogy a szervező bizottság legközelebb megkezdheti a végleges megalakítás munkáját.

A verseczi magyar nyelvtérjesztő egyesület február 5-én tartja évi közgyűlését. A választmány elhatározta, hogy

megkeresést intéz az Országos Nemzeti Szövetség igazgatóságához, miszerint a közgyűlésen képviseltesse magát és pártfogásával gyámolítsa az egyesület céljait, melyek azonosak a Nemzeti Szövetség céljaival.

Üzlettársak. Lugoson két ur a tavasszal nyitott egy üzletet. Kölesön vettek Moreno lugosi kereskedőtől pénzt, hitelbe vásároltak árut Eisenstädter temesvári cégtől. Történt azután, hogy fizetni vagy nem tudtak, vagy nem akartak. A krachot megelőzendő, Smetana, az egyik üzlettárs átadva az üzletet Grosz nevű társának, Pozsonyba illant, de Grosz sem tudott pénz nélkül existálni, ő is eladta Morenonak, a kinek adósok voltak. Most Eisenstädter czég feljelentése alapján Smetana ur Pozsonyban, Grosz ur Lugoson ül a dutyiban, a hol őket letartóztattak. Rossz dolog, akár csalás, akár sikkasztás végett kerül az ember oda.

Czím tábla lopás. A román újév éjjelén dr. Marcu Livius ügyvéd cím tábláját eddig ismeretlen tettesek elvitték. Ez nem is volt az illetőnek nehéz dolog, mert a rendőség az utcza másik oldalán van nevezett ügyvédtől. A múlt év újév éjjelén is elvitték nevezett ügyvéd cím tábláját s egy bábaasszony cím táblája helyére szegezték fel. Nem is olyan visszás, ha egy bábaasszony lakására „köz- és váltó”-ügyvéd van kiírva, mert hiszen ő is ügyvéd, a mennyiben ő is ügyvéd.

Meglopott vendéglős. Szabonary József Bunnaz-utczai vendéglősnél a pénz és az ékszerek a hálószobában levő íróasztal fiókjában voltak. Az íróasztal kulcsa pedig rendszeren a szobában egy szegre volt felakasztva. A vendéglős ügyetlen udvarosát elküldve, egy igen ügyes udvarosra tett szert, ki már három napi ottléte alatt kitanulmányozta, hogy a szegre akasztott kulcs az íróasztalt nyitja, s hogy az íróasztalt kinyitni nem épen megvetendő dolog. Így is történt. Legutóbbi szombat délután 4—5 óra között az íróasztalból akart a tulajdonos valamit kivenni, a midőn rájött, hogy hiányzik 73 frt készpénz, 300 forint értékű ékszer. De ekkor már hiányzott Vég János udvaros is. Azonnal jelentést tettek a rendőrkapitányságnál, de a rendőrkapitány ur már a kaszinóban volt. A hol panaszt az a világosította fel, hogy holnap jelentse fel az ügyet, a mikor a hivatalban lesz, a rendőröknek pedig oly utasítást adott, hogy az éjjel jobban vigyázzanak, mint máskor. A kárt szenvedett tehát a csendőrséghez fordult, kik azonnal Temesvárra sürgönyöztek, mert a kitanult uraság Temesvárra való. Hollétét eddig megállapítani nem sikerült.

Állatbiztosító intézet Lugoson. Az országos állatbiztosító intézet Lugoson főügynökséget létesít, melynek vezetésével Lustig Jenő urat bízta meg, ki működését még e hó folyamán meg fogja kezdeni.

Szinigazgatónk figyelmébe! Az előjelek arra engednek következtetni, hogy e hó 21-én a magyar dalegyesület hangversenyén a színházlátogató közönség háromnegyed része jelen lesz. Az a nézetünk, hogy e napon legjobb lenne mérsékelt helyaru előadást rendezni.

Szabad a táncz. A katonatiszteknek — mint nemrég említettük — rendeletileg megtiltották, hogy az idej farsangon táncoljanak. Ennek a tilalomnak a királynéért való gyász volt az oka. Nagy volt e miatt a szomorúság úgy a katonatisztek, mint a bálozó leányok között. Most azután, hogy beköszöntött a farsang, nagyon enyhítették ennek a rendeletnek a szigorúságát. A tilalmat ugyanis visszavonták s most az a rendelet, hogy a katonatisztek

zártkörű mulatságon megjelenhetnek és táncolhatnak. Nyilvános mulatságon sincs megtiltva a megjelenés és táncolás, de ezt lehetőleg ne tegyék a katonák.

Az iskolai túlterhelés ellen. Üdvös intézkedést tett, mint értesülünk, legközelebb Wlassics Gyula vallás- és közoktatási miniszter. Rendeletet bocsátott ki, a melyben meghagyja, hogy a középtanodák tanári kara akként osztsa be a hétköznapi folyamán a tanulóknak kidolgozásra adott feladatokat, hogy vasárnapokon ne legyenek kénytelenek otthon iskolai feladatokat dolgozni, s ez a nap lehetőleg teljesen szabad napja maradjon a tanuló ifjúságnak. A miniszternek ezt a rendeletét bizonyára örömmel fogják üdvözölni mindazok, a kik nem tartják a helyes pädagógiai elvekkel összeegyeztethetőnek a tanulók túlterhelését.

Holttest az országuton. A vojtek--folyai országuton szombaton egy holttestet találtak az arra haladók. Vérben fagyva, összezuzott koponyával feküdt az országuton. A jelentés vétele után a községi előjáróság a helyszínére sietett, a hol a holttestben felismerték Nedelku Tamás folyai lakost. Rablógyilkosságot sejtve, rögtön jelentést tettek a temesvári törvényszéknél, a mely tegnap a vizsgálatot és a boncolást megejtette. Nedelku kocsiával Vojteken járt, hogy egy folyai kereskedőnek árukat hozzon. A boncolást Mayer dr. csákovai vizsgálóbíró vezetésével Szigeti Henrik dr. tsvzéki orvos és Fischer József dr. járási orvos végezték és konstatálták, hogy Nedelku valószínűleg ittas állapotban lezuhant a kocsiról és ez okozta halálát.

Öngyilkos mézáróslégény. N.-Beckerekéről írják: Werner Péter szerelmes volt, s miközben szorgalmasan mérte Goszmann klekki mézáróslégényében a húst, sohajta gondolt az ő Grätljére, a ki olyan messze volt tőle — Nagybeckereken. Úgy látszott azonban, hogy a lány szerelme nem akkora, mint a legényé, mert tartózkodással fogadta a fiú ömlengéseit, mikor pedig Goszmann mézáróslégény kedvetlen pillanatokban úgy nyilatkozott előtte, hogy nem lesz ebből a Wernerből soha semmi, a lány megtalálta az ürügyet a szakításra. Hiába volt azontul minden rimánkodás, a leány szíve hajthatatlan maradt. Werner pedig busulásnak adta a fejét s e hó 16-án is bejött Nagybeckerekre — inni; ivott a késő délutáni órákig és aztán egy-lovas kocsijával elhajtott Lázárföld felé. Mikor már künn volt az országuton, előszedte forgópisztolyát és három lövést intézett önmagára, mindegyiket a fejébe. A golyók nem okoztak rajta életveszélyes sérülést, mert Werner még előszedte honvédigazolványát és tiszta szabályos betűkkel a következőket írta az első lapjára:

Mein Revolver hat mir versagt, 6 Schüsse haben mich nicht getödtet, sondern habe ich das Hängen probirt. Der Goszmann soll glücklich sein.

Werner Péter aus Módos.

(Magyarul: A revolverem cserben hagyott, hat lövés nem ölt meg, így az akasztást kísértem. Goszmann éljen boldogul. Werner Péter Módosról.)

Mint a vizsgálat kiderítette, a fiú ezután zsebreavágta a katonakönyvét, felült a kocsira és elhajtott a legközelebbi akác-fához. Ott leszedte a nadrágszíjait, majd felállt a magas ülésre (mint az a sár és vérnyomok tanúsítják) s felakasztotta magát. Azzal még elindította a lovat, mert az esendes czammogással haladt Lázárföld felé, míg a tanyákon elfogták. A fiú holttestét még az nap behozták Nagybeckerekre s itt délután boncolták fel rendőrorvosilag. A kapitányság sürgönyére reggel bejött a fiú gazdája Klekkről s apja Módosról, a kik felismerték a fiú kezeirását, kö-

vetkezöleg a büntény eshetősége ki van zárva.

Kézrekerült olasz haramia. Szombaton letartóztattak Temesvárott egy Figoli Galileo (vagy Oktavio) nevű olasz haramiát. Az igazságügyi miniszterium megkereste ugyanis a szegedi ügyészséget, hogy haladéktalanul tartóztasson le egy Figoli Galileo nevű olaszt, a ki Kamandara József szegedi olasz borkereskedőnél tartózkodik. Figolit az olasz hatóság többrendbeli vasuti lopás miatt vád alá helyezte, de a bandita megszökött és Magyarországra jött ittlakó földijéhez, a kinnél szíves fogadtásban részesült. Az ügyészség megkérte a rendőrséget, hogy a nyomozást megindítsa, aminek eleget ítélt. Anyomozás során kiderült, hogy Kamandara több hónappal ezelőtt Temesvárra költözött, a hol olasz borüzletet nyitott. Magával vitte Figolit is, valamint ennek szeretőjét: Patzmann Emiliát. Figolit tegnap hallgatta ki a törvényszék vizsgálóbírája, hogy aztán az olasz hatóságnak kiadják.

Mérgezés a délvidéken. A zsebelyi mérgekeverők bűntényének még nincsen vége, már is egymást érik a mérgezések a délvidéken. Még mult év december 1-jén történt, hogy Szentandráson Osztóin János gyanus szimptomák közt hirtelen elhunyt. A temesvári törvényszék annak idején elrendelte a boncolást és az elhunyt belső részeit Felletár országos vegyintézetének küldte föl. A szakvélemény most érkezett le és mérgezést állapított meg. Osztóin Jánosné, a kit a vád terhel, ezért szombaton letartóztatták és a temesvári királyi törvényszékhez kísérték be. — A második eset ezelőtt hat évvel történt Obádon. Egy ottani földbirtokos esett akkor a mérge áldozatául. A vizsgálat most folyik, melynek érdekében a részleteket is titokban kell tartani a törvényszék vizsgálóbírójának.

Lótenyésztők figyelmébe. A földmívelési miniszter felhívja mindazon tenyésztőket, kiknek birtokában legalább is négy jó származású, erőscsontu, sajátnevelésű egyéves méncsikó van s azokat az államnak eladni kívánják, hogy ebbeli szándékukat a helynek, a hol a csikók állanak, valamint a csikók származásának, magasságának, színének és árának pontos megjelölésével a földmívelésügyi miniszteriumhoz s 50 krajczáros bélyeggel ellátott írásbeli nyilatkozatban legkésőbb február hó 1-éig bejelenteni sziveskedjék.

Erzsébet királyné ösztöndíj-alapítványra a következők adakoztak:

Boros Szabó Zoltánné urnő 422. sz. gyűjtőívén: Vergödi Lajos 2 frt, Sommerauer Nándor 50 kr., dr. Sándor 1 frt, Zeian Károly 1 frt, Sincán Miklós 50 kr., Falböck 1 frt, Dobi 1 frt, D. 50 kr., Klein Anna 1 frt, Király Miklós 50 kr., Gyorgyevits Zsiva 1 frt, N. N. 10 kr., Bozacin 50 kr., Antal Miklós 2 frt, Boros Szabó Zoltán 1 frt 10 kr., dr. Schopf Józsefné 1 frt, Knopf 1 frt, Lösch 3 frt, Hauer 1 frt, Lesnyák 1 frt, Herman Miksáné 1 frt, Fink Karolin 1 frt, Henn 1 frt, Heinrich 50 kr., Veigel 20 kr., Demelné 1 frt, Nicolaevits 2 frt, Pollák 1 frt, Kondu 1 frt, Linka J. 1 frt, Koreck 1 frt, György Albertné 1 frt, N. N. 1 frt, N. N. 1 frt, Czenian 2 frt, Steiner 1 frt, Schneiderné 1 frt, Krethné 50 kr., Schwab V. 1 frt, Frankl L. 1 frt, Feszler 1 frt, N. N. 10 kr., Stankovics József 1 frt, Andres J. 50 kr., Kozák Sándor 30 kr., Sztankovits K. 50 kr., Kermopotich Emil 1 frt, Lena Jakab 50 kr., Peream 50 kr., Németbogsáni hitelbank 2 frt, Vautz Octáv 1 frt, Tóth Samu 50 kr., Czirián J. 50 kr., Czizmas Octavián 40 kr. Összesen 50 kr

Zana Jánosné urnő 424. sz. gyűjtőívén: Antal Miklós 10 frt, dr. Godián Ist-

ván 3 frt, Zana 1 frt, Schmidt 2 frt, Jug Aurél Diaconovics 20 franc, Bardos Emil 2 frt, Dr. Oprea Aurél 1 frt, Falböck 1 frt, Dr. Borlován 1 frt, Popovics Maxim 1 frt, Lokay Georgina 1 frt, Kermopotich Emil 1 frt, D. Ob. 1 frt, Adler Gy. 1 frt, Haulu Szid. 2 frt, Bitner 1 frt, Fracska 1 frt, Augusztin 2 frt, Rusz 1 frt, Nich 1 frt, Panojoth Mihály 2 frt, Spärger 1 frt, Weisz Vilmos 1 frt, Németh, Steiner & Comp 2 frt, dr. Sándor 5 frt, dr. Blaschutty Sándor 1 frt, Báthory H. földbirtokosné 10 frt, Zana Jánosné 1 frt, Dományi Arthur 1 frt, Zsindia Izidor 1 frt, Séder Béla 1 frt, Müller 2 frt, Wein Pálné 5 frt. Összesen 75 forint.

Pánczél Zsigmondné urnő 427. sz. gyűjtőívén: Olariu Anna 2 frt, Kaufmann Béláné 2 frt, Mailänder Branko 50 kr., Balogh Mari 50 kr., Bán Jánosné 50 kr., Otter Géza 1 frt, Erdélyi Gyuláné 50 kr., Klein Samuelné 30 kr., Klein Henriette 1 frt, Róna Józsefné 50 kr., Barabás Mihályné 50 kr., Dombrovánné 1 frt, Volf Mihályné 30 kr., Tausig Menyhértné 50 kr., Szabó Istvánné 50 kr., Gruin Vilmos 30 kr., Fenes Mária 1 frt, Kövály Aurélia 1 frt, özv. Hirschl Mórné 1 frt, Novák Imréné 50 kr., Magela Hlathy 50 kr., Kriván Jánosné 50 kr., Popovits Mária 1 frt, Szedán Emma 50 kr., Schlosser Samu 30 kr., Friedman Dávid 20 kr., Bogdán Szidonia 1 frt, Horváth Gyula 30 kr. Összesen 19 frt 70 kr.

Weinzierl Márkné urnő 432. sz. gyűjtőívén: Weinzierl Gyuláné 1 frt, Martinka Mariska 50 kr., Weinzierl Mária 50 kr., Weinzierl Márk 50 kr. Összesen 2 frt 50 kr.

A kulisszák mögül.

Hol, hol nem, történt, hogy valahol régen, — ha jól emlékszem, talán épen Lugoson, — hogy a többek között Bokodi szintársulata által Szigligethy „Czigány“-ja is színre került.

Másnap a helybeli sajtó, s így egyik képviselője: „Délvidéki Lapok“ is, az előadásról úgy általánosságban, mint a szereplőkről egyenként a legnagyobb elismeréssel emlékezett meg. A darab Rózsijáról, kit Bokodiné bár dícséretre méltó rutinsággal kreálta, ama nézetének adott kifejezést, miszerint: „Kár, hogy legalább tíz évvel nem fiatalabb.“ Persze, a Rózsit értette, nem pedig Bokodiné.

Elég ahhoz, hogy nevezett színész nő e sorokat személyes támadásnak minősítvén, bosznert lihegett. Részleteiről különben lapunk egyik erre kompetens barátja a következőkben számol be t. olvasóinknak:

E lapok felelős szerkesztőjét egyik színházi este minősíthetetlenül megtámadta egy női portentum, egy utóbbi hírlapi kritikánk miatt, holott említett rovatot nem is ő vezeti.

Növel lévén dolga, akkor nyilvánosan nem tehetett mást, mint férfiasan — bár ámulva-bamulva — engedett a szesz-alapon ingadozó individuumnak. De ki hát ő, ő, a szesz terrorista?

Utána jártunk a dolognak s kitént, hogy a szintársulat hátramoszítója, egy „minden lében kanál“, bevásárló, sokszor szereposztó, olykor könyvtáros, mindig szakácsnő, néha pénzkezelő, olyan al-fő; minden egyéb és semmi egyéb.

Miután mi, mint tisztességes illetudó s a közönséggel szemben egyszerű kötelességünket teljesítő egyének vagyunk, kiknek esze ágában sincs személyeskedést üzni kritikánkkal, nagyon is tisztelve a szintársulatnak minden egyes tagját, más elégtételt nem vehetünk semmi ilyen szörnyetegtől, mint — egyszerűen kijelentjük, hogy szakácsnőktől elégtételt venni nem

szokás. De másrészt önként értetik, hogy az ilyen dühöngő, patálitikus teremtmények minő furcsa világot vetnek a színészetre, a társulat igazán tisztességes tagjaira, s különösen magára az igazgató urra, ki jó izlésénél fogva, bizonyos, maga is elítéli e néven nem nevezhető arrogantiát mit a társulat kenyerén élőddő egy *málm* *necessarium* követett el.

Ehhez csak az a megjegyzésünk van, hogy ha mi egy színészt vagy színésznőt játékaért megkritizálunk s hozzá tesszük: „kár, hogy tíz évvel nem fiatalabb“, ez az illető magánéletére nem vonatkozhatik, hanem a szerep megbirálásával szoros összeköttetésben áll. Utoljára a szerkesztőnek is lehet annyit megmondania, hogy ez vagy az a szerep valakinek egyéniségéhez, korához nem való. Hogy ebben a dologban semmi sértés nincs, mutatja leginkább az, hogy a már legalább két héttel ezelőtt hozott kritikája illetékes egyéniség részéről kifogás eddig nem emeltetett. Nem tudjuk felfogni, hogy egy illetéktelen egyén honnan vette magának azt a kihívó vakmerőséget, hogy felelős szerkesztőnket oly illetlenül megsértette.

Azt hiszszük, volt alkalma szintársulatunk minden egyes tagjának tapasztalni, hogy a kritikánkban mindig tárgyilagosak voltunk. s ha esetleg néha az obiektivitástól el is tértünk, az mindig az illető szereplő előnyére vált. Mi multkori kritikánkat ma is fentartjuk, lehet, hogy tévedünk. De tévedni emberi dolog, azonban alaptalanul sértés alaptalanul támadni, határozottan nem az.

Ezek után ez ügy elbírálását a nagy közönségre bizzuk. Ám ítéljenek!

Munkatárs.

IRODALOM és MŰVÉSZET.

Színházi hét.

Mi nekünk szegény lugosiaknak ritkán jut osztályrészünkkel egy-egy jobb operette, avagy más kiváló szindarab s ha néha napján mégis akadna — nincs benne köszönet. Szombaton is például Planquette Robert, a zeneirodalom egyik legremekesebb s talán a legismertebb operettje, a: „Kornevilli harangok“ Németh Ignác karnagy jutalomjátékául, zsufolt ház előtt került színre. A darab iránti érdeklődés általános volt; maga az előadás sikere — közepes. Am ezt nem annyira a szereplőknek, min inkább Bokody szinigazgató hibájául rovandó fel. Mert Bokody szintársulata tagjainak csak 24 órával előbb osztja ki a szerepeket, minthogy önmaga sincs soha tisztában avval, hogy másnap mit fog előadni, holott ha nem tévedünk, az egyes szerepeket legalább is 8 nappal előbb kellene kiosztania.

De hogy visszatérjünk a szombati előadásra, mindamellett el kell ismerünk, hogy a körülményekhez képest, egyes szereplő, dicséretreméltón állta meg helyét. Így Bándy Rózsa „Zsermén“ szerepében, főleg az első felvonás alatt tüntető óvációkban részesült, nem különben Reviczky Etelka, ki „Szerpolet“-et diszkrétén kreálta. Legkivált „Gáspár“ (Szilágyi) a haszonbérő, megrázó drámai erővel, igazán kabinet alakításba számbamenően játszott ez este. Jó volt a többiek közt Szabeni, valamint Delli is.

Vasárnap „Kukta kisasszony“ énekes bohózatot adták telt ház előtt. A szereplők jó kedvvel játszottak. Különösen kitűnt Reviczky Etelka, a csinos kukta-kisasszony és Szabeni, kiknek egyes énekszámukat meg is kellett ismételní. Sok tapsot arattak. Ugyancsak méltó elismerés illeti Szilágyit és Jászai Mariskát. Az est sikeréhez járult nagyrészt Tukorai és Varga Anna, no meg a kuktaleányok.

Vasuti menetrend.

A vonat érkezik		A vonat indul	
Bécs—Budapest felől:		Budapest—Bécs felé:	
Orient-Express Vesp. regg. 6:23	Orient-Express Szard. este 6:41	Orient-Express Vesp. regg. 6:23	Orient-Express Szard. este 6:41
Ostende Csüt. „ 4:10	Ostende Vesp. éjjel 11:01	Ostende Csüt. „ 4:10	Ostende Vesp. éjjel 11:01
Személyvonat „ 8:54	Gyorsvonat „ regg. 6:28	Személyvonat „ 8:54	Gyorsvonat „ regg. 6:28
Gyorsvonat „ délután 4:00	Személyvonat „ 6:16	Gyorsvonat „ délután 4:00	Személyvonat „ 6:16
Személyvonat „ este 9:24	Gyorsvonat „ délután 11:23	Személyvonat „ este 9:24	Gyorsvonat „ délután 11:23
Személyvonat Bpestől „ 8:23	Gyorsvonat „ este 6:27	Személyvonat Bpestől „ 8:23	Gyorsvonat „ este 6:27
Orsova felől:		Orsova felé:	
Karáshegyi szm.-v. regg. 5:14	Személyvonat „ délután 9:04	Karáshegyi szm.-v. regg. 5:14	Személyvonat „ délután 9:04
Gyorsvonat „ 6:23	Gyorsvonat „ délután 4:05	Gyorsvonat „ 6:23	Gyorsvonat „ délután 4:05
Személyvonat „ délután 11:19	Gyorsvonat „ este 8:13	Személyvonat „ délután 11:19	Gyorsvonat „ este 8:13
Személyvonat „ este 6:16	Gyorsvonat „ 9:29	Személyvonat „ este 6:16	Gyorsvonat „ 9:29
Versecz felől:		Versecz felé:	
Személyvonat „ regg. 7:58	Személyvonat „ délután 1:40	Személyvonat „ regg. 7:58	Személyvonat „ délután 1:40
Vegyes-vonat „ este 7:58	Vegyes-vonat „ este 6:30	Vegyes-vonat „ este 7:58	Vegyes-vonat „ este 6:30
Maros-Illye felől:		Maros-Illye felé:	
Személyvonat „ délután 10:11	Személyvonat „ délután 9:15	Személyvonat „ délután 10:11	Személyvonat „ délután 9:15
Vegyes-vonat „ délután 6:05	Vegyes-vonat „ délután 4:40	Vegyes-vonat „ délután 6:05	Vegyes-vonat „ délután 4:40
Vegyes-vonat „ este 6:10	Vegyes-vonat „ regg. 4:30	Vegyes-vonat „ este 6:10	Vegyes-vonat „ regg. 4:30
Marzsina felől:		Marzsina felé:	
Vegyes-vonat „ reggel 6:50	Vegyes-vonat „ délután 4:15	Vegyes-vonat „ reggel 6:50	Vegyes-vonat „ délután 4:15

Felelős szerkesztő: Pálfi Zoltán.



1409. szám 1898.

Árverési hirdetmény.

Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a lugosi kir. járásbíró-ság 1898. évi V. II. 9/3. számú végzése következtében dr. Rosenthal Gyula lugosi ügyvéd által képviselt Jovaneszku Traján lugosi lakos végrehajtató javára Mohilo János és Emma lugosi lakosok ellen 121 frt 15 kr. s jár. erejéig foganatósított kielégítési végrehajtás utján le- és felülfoglalt és 498 frtra becsült különféle butor, ruhanemű, lovak, kocsik és lőszerszamból álló ingóságok nyilvános árverés utján eladatk.

Mely árverésnek a lugosi kir. bíróság 1898. V. II. 9/3. számú végzése folytán 22 frt 30 krban bíróilag már megállapított költségek erejéig Lugoson végr. szenvedő lakásán leendő eszközésére

1899. évi január hó 20-ik napjának délelőtt 10 órája

határidőül kitűztetik és ahhoz a venni szandékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is, el fognak adatni.

A törvényes határidő a hirdetmények a bíróság tábláján kifüggesztését követő naptól számítatik.

Kelt Lugoson, 1898. évi decz. hó 14-én.

Lenhardt Ferencz kir. bir. végreh.



Nincs többé lábfájás

sem tyukszem sem izzadós láb
sem borkeményedés sem lábdaganat
sem fagyos láb sem lábégés

Rövid idei viselés után megkönynyebbül a járása annak, ki czipőjét dr. Högyes-féle az egész világon szabaldalmazott Asbest-talpbéléssel látja el.

Egyszerű párja 60 kr., kettős vastagságú 1 frt 20 kr.

Az Asbest-talpbétét kitűnőségét legjobban bizonyítja, hogy a cs. és kir. közös hadseregnek és a m. kir. honvédségnek eddig 22.500 pár szállított.

Széküldés csakis utánvétellel vagy a pénz előleges beiktudése és külön 10 kr. franco. Felvilágosítások és prospektusok, köszönetnyilvánítások ingyen.

Általános Asbestáru-gyár

betéti társaság

Budapest, VI. Sziv-utca 18. sz.

Egyedüli gyári raktára Lugoson:

a Mödlingi czipőgyár

fióktelepén

52-4

Szameth Róbert urnál.

Előnyös törlesztés

kölesönök

ingatlanokra leendő bekebelezés mellett, 300 frtól kezdve, kaphatók. Régebbi kölesönök konvertáltak. Czím a kiadóhivatalban.

Lugos rend. tan. város polgármesterétől.

13726. szám 1898.

Hirdetmény.

Az esküdt-bíróságról szóló 1897. évi XXXIII. t.-cz. 9. §-a értelmében felhivatnak az esküdt képes lugosi lakosok, miszerint az összeírásba való felvétel céljából f. évi január hó 16, 20, 23, 25 és 27-ik napján mindenkor d. u. 3-6 óra közt Mayer Ernő városi tanácsos irodájában jelentkezzenek.

Lugoson, 1899. évi január hó 7-én.

Marsovszky s. k.,
polgármester.

Amerikai zsebórák

nikelezve, a melynek szintartóságaért kezeség vállalatik. Az óraszerkezet pontosabb és jobb, mint a legdrágább zsebóraé.

Ara darabonként 3 frt, a míg a készlet tart.
Ehhez szükségeltető láncz 60 krért.

Önműködő borotva

valódi solingeni penge, számos kiállításon kitűntetve. Gyakorlat nem szükséges; tiszta és kényelmes munka, a melynél a megvágás lehetetlen és a melylyel a hörbetegségek elkerülése mellett, pénzt és időt takarítunk.

30-24

Darabja 3 forint.

A penge ***csillagos aczél, a többi alkaltrész alpaccából készült.

A penge külön 1 frtért kapható

Pollák Sándor főbizományosnál, Budapesten, V. Kálmán-utca 17. sz. alatt.

A ki egyszerre 5 darabot vesz, 1 darabot ingyen kap.

Traunfellner Karoly könyvnyomdája Lugoson.